

轉向耶穌基督

——顯聖容（四旬期第二主日）

白建清神父

1. 教宗幫助我們轉向主耶穌

教宗本篤十六世二月十一日上午在梵蒂岡主持樞密會議，在結束時以拉丁語向在場全體樞機宣布將於該月底辭任。這一消息不僅震動了整個天主教會，也震動了整個世界，特別是媒體。大家用「晴天霹靂」來形容教宗的這個自由決定。因為上一次教宗辭職是 600 多年前的教宗國瑞十二為了教會合一而做的選擇。在許多人的觀念中，教宗是不會退休的——鞠躬盡瘁，死而後已。然而，這一次卻是教宗自由的選擇辭職。其實，教會法典 322 條規定，教宗可以自由選擇辭職，不需要任何人同意，也不需要向任何人辭呈。到該月 28 日晚上八時，教宗就離開梵蒂岡，放下教宗的工作，專務祈禱。

在教宗的辭職說明中，他說：「在這個（充滿動蕩的）環境中，要掌管聖伯多祿的船、宣講福音，身心都需要充分的精力。而這種精力，近幾個月以來在我身上減弱了，以至於我不得不承認我沒有能力掌管好交給我的這一職責。所以，我宣布放棄羅馬主教、聖伯多祿繼承人的職責，這職責是樞機們 2005 年四月十九日交給我的。」

這是一個驚喜，也是一個福傳的行動。從人的經驗和理智上是可以理解教宗辭職的。一位老教友說自己才六十多歲，就常常感到體乏無力，常常遺忘。教宗八十五歲了，加之那麼多繁重的工作，實在無法想象他如何承擔。在教宗的聲明中，有一句話特別值得我們注意。聖父教宗說：「現在，我們將聖教會交托給教會首牧，我們的主耶穌基督。」教宗將我們的注意力引向聖教會的真正首牧，主耶穌基督。認識並跟隨主耶穌，並在生活中善盡責任是每一位基督徒的天命。

教宗本篤十六世是一位世界有名的神學家，他精通十一種語言。他和先教宗若望保祿二世都是梵蒂岡第二屆大公會議的參與者。那次大公會議繼承教會傳承，在新的環境中重新肯定教會的信仰和使命，特別是將福音帶給每個民族、人群和文化的使命。在大公會後，許多人認為那是一個革新的、拋棄傳承的，甚至是造反的會議；許多人對於大公會議的解釋從以降生成人的天主——耶穌基督為中心，轉向以人為中心，從以教會的整體與普世性轉向強調地方教會和個人的權利。因為這樣，世俗化和相對主義開始在教會內蔓延，在這錯誤的解釋影響下，一些人對自己的身份模糊了，有人離開了在教會團體中實踐信仰的生活，有的神父也不做神父了，反而，許多修女聲稱要做神父，一些教友也希望自己去做彌撒。這是一個沒有天主，沒有聖召，只有自己的信仰宣告。

教宗若望保祿二世和本篤十六世都積極正確地解釋梵蒂岡第二屆大公會議的教導，宣講以耶穌基督為中心的信仰人生。

這次，教宗非常理性而誠實地面對自己 and 整個世界的現狀，選擇自由辭職，就是把我們每個人的注意力轉向耶穌基督。我們基督徒和整個世界的中心是耶穌基督；我們每個人都在

參與主耶穌的召叫而建設教會，弘揚福音。世界不是我們的目的，個人的成就也不是我們的人生價值，誠實地跟隨主耶穌，是我們基督徒的信仰。

2. 耶穌基督是誰？

今天是四旬期的第二主日。四旬期是實踐信仰，反省生活，加深和主耶穌親密關係的時期。今天的福音為我們敘述了主耶穌帶領三位宗徒上山去祈禱。在山上，主耶穌彰顯了他天主性的光輝，且有梅瑟和厄里亞出現同他交談。在雲彩中，天主聖父再次啟示主耶穌的身份：「這是我的兒子，我所揀選的，你們要聽從他！」

在今天的顯聖容中，代表猶太人所有法律的梅瑟和代表所有先知的厄里亞出現了。梅瑟和厄里亞不僅是天主的代言人，而且，他們所有的宣講都是指向天主對猶太人，對整個人類的許諾——天主對人類的大愛。宗徒們在整個猶太人的歷史教導中，通過兩位天主所特別揀選的人，認出了主耶穌就是天主給他們先祖所許諾的那一位默西亞。通過天主聖父的啟示，他們更了解，這位耶穌不僅是天主許諾的那一位默西亞，更是降生成人的天主子。所以，主耶穌不僅是猶太人的救主，也是全人類的救主。我們基督徒所信仰，所跟隨的不只是猶太人的救主——有一些人常常強調這一點，好像我們信仰的是一個外國人——也是我們每個人的天主救主。

當我們每一次聆聽這段福音時，天主也以聖事的方式臨在我們中間。這樣，在信仰中，我們和主耶穌相遇，不僅也遇到梅瑟和厄里亞，聆聽天主聖父的啟示，同時，也遇到伯多祿、若望、雅各伯，遇到教會歷史中的聖人聖女們，遇到教宗若望保祿二世和本篤十六世。信仰是一個在與天主、與人共融的關係中而實踐自己聖召的生活，而耶穌基督總是我們的信仰中心。

正如在教會歷史中曾經發生過有些聰明人用自己的哲學或者個人經驗來重新解釋信仰，今天，這個誘惑依然存在。但是，任何人，如果企圖引導您離開有 2000 年歷史的教會傳承，而轉向你自已，或者轉向他/她的新理論，要小心。不要走向旁門左道，耽誤自己的人生，離開了天主的救恩。其實，離開天主，轉向自己或者一個新的理論是那個古老的誘惑——魔鬼誘惑亞當厄娃，他們上當了！

聖經和教會聖傳就是天主對我們的發言。我們基督徒非常榮幸生活在這個不斷回響著天主啟示的教會內。同時，天主，今天，也以各種方式在對我們發言，教宗本篤十六世就是最響亮的一位。

3. 我們是誰？

主耶穌的顯聖容啟示了天主在人中間的臨在，那就是天主的大愛。同時，顯聖容也顯示了我們基督徒，以及每個人的天主兒女面容，並為我們指出了認出天主，認識自己和他人的途徑——在祈禱中與天主、與人相遇。認出了耶穌基督是誰，我們就會認出我們自己和周圍的人是誰。

讓我們在四旬期內學習轉向天主，認出天主在我們中間的臨在，跟隨聖教會的教導，實踐信仰，更新生命，愈顯主榮。（E mail 來稿）